

ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ И ИХ РОЛЬ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Для Республики Беларусь иностранные инвестиции имеют особое значение, так как являются потенциальными источниками ресурсов для рыночной трансформации экономики.

Иностранные инвестиции – это вложение иностранного капитала в объекты предпринимательской деятельности на территории какой-либо страны в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, в том числе денег, ценных бумаг, иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, а также услуг и информации [1].

По основным целям инвестирования различают прямые и портфельные иностранные инвестиции. Прямые инвестиции предполагают перемещение капитала иностранным инвестором, при котором он приобретает контроль над отечественным предприятием. Под портфельными инвестициями понимаются вложения капитала в зарубежные ценные бумаги, которые не дают их владельцам права реального контроля над объектом инвестирования, но обеспечивают им высокий доход в виде дивиденда или процента [2].

Причиной экспорта и импорта прямых зарубежных инвестиций является стремление разместить капитал в той стране и отрасли, где он будет приносить максимальную прибыль, а также сократить уровень налогообложения и диверсифицировать риск [2].

Иностранные инвестиции в Республике Беларусь в 2021 г. составили 8,7 млрд долл. США, в том числе 6,6 млрд – прямые инвестиции. Показатели в сравнении с 2020 г. не увеличились, а с 2019 г. – уменьшились на 1,3 млрд долл. США [4]. Прямые иностранные инвестиции на чистой основе составили 1,5 млрд долл. США, а согласно Стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций к 2035 г. они возрастут до 3 млрд долл. США в год [3].

В стране существует экономическая проблема, связанная с недостаточным объемом прямых иностранных инвестиций из-за несовершенного законодательства и правоприменения в инвестиционных отношениях.

Государство предприняло ряд задач для решения данной проблемы, так как важную роль в привлечении прямых иностранных инвестиций занимает государственная поддержка. Разработана Стратегия привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь до 2035 г. В ней определены долгосрочные цели, задачи, принципы, направления и ожидаемые результаты привлечения иностранных инвестиций с учетом приоритетов социально-экономического развития Республики Беларусь для обеспечения сбалансированного экономического роста и устойчивого развития национальной экономики [3]. Кроме того, Президентом Республики Беларусь 5 января 2022 г. был подписан Закон Республики Беларусь № 149-З «Об изменении Закона Республики Беларусь “Об инвестициях”», который предусматривает корректировку Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях» [1]. Новая редакция данного закона расширила возможности для инвестирования и повысила инвестиционную привлекательность Беларуси, усилила защиту имущественных прав и интересов инвесторов.

С 2019 г. Республика Беларусь является членом Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, что открывает новые возможности инфраструктурного финансирования, в том числе на цели развития инициативы «Один пояс, один путь», создания и модернизации действующих транспортных коридоров, энергетической и городской инфраструктуры, производственно-логистического направления. Республика Беларусь успешно развивает сотрудничество и с другими международными институтами и двусторонними фондами развития.

Таким образом, в настоящее время принят ряд мер по организационному и информационному обеспечению инвестиционной деятельности в Республике Беларусь в целях улучшения инвестиционного климата, а также осуществляется информационно-консультационная поддержка для инвесторов на протяжении всего цикла осуществления инвестиций. На данный момент вопросами привлечения инвестиций занимается целый ряд ведомств, в том числе Министерство экономики Республики Беларусь, Министерство иностранных дел Республики Бела-

реть, исполнительные комитеты, свободные экономические зоны, Парк высоких технологий, Индустриальный парк «Великий камень», другие концерны и ведомства.

Список использованной литературы

1. **Об инвестициях** : Закон Респ. Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H11300053>. – Дата доступа : 28.02.2022.
2. **Чиненов, М. В.** Инвестиции / М. В. Чиненов. – М. : Кнорус, 2020. – 364 с.
3. **Проект** Стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь до 2035 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravo.by>. – Дата доступа : 29.02.2022.
4. **Международная** инвестиционная политика за 2021 год // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.nbrb.by/statistics/investpos/quarterly6>. – Дата доступа : 02.03.2022.